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ЕЛЕМЕНТИ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ У ФІЗИЧНОМУ 

ПРАКТИКУМІ 
 

С.Н. Федосов 
 

Однією з форм пізнання для підвищення активізації навчального процесу 
і розвитку творчої здатності студента є проблемне навчання, яке полягає в то-
му, що на заняттях студенти стикаються з питаннями, які містять деякі супере-
чності. Наприклад, суперечності можуть виникнути через невідповідність тео-
ретичних висновків розгляду якогось явища результатам експерименту або уяв-
ленням, що спираються на звичайний життєвий досвід. 

Проблемні ситуації під час навчання можуть бути використані при вико-
нанні студентами робіт у лабораторному практикумі з курсу фізики. Напри-
клад, у лабораторних роботах з вакуумним фотоелементом при освітленні като-
да фотоелемента мікроамперметр фіксує наявність струму в замкнутому лан-

цюзі, навіть якщо на аноді немає позитивного потенціалу. Виходить, що не ви-
конується одна з умов існування електричного струму – наявність різниці поте-
нціалів на кінцях провідника. Таким чином, виникає проблемна ситуація, 
розв’язати яку повинні самі студенти. І лише тоді, коли студенти не можуть ви-
рішити цю ситуацію, викладач разом з ними з’ясовує причину суперечностей і 
розглядає шляхи їх вирішення. 

Ще один приклад. Визначаючи опір стоватної електричної лампи оммет-
ром, студент отримав значення 35 Ом. Для перевірки одержаного результату 
він обчислює опір з вказаних на лампі потужності і номінальної напруги, яка 
дорівнює 220 В. За допомогою формули R = U

2
/N студент одержав величину 

484 Ом. Як пояснити таку значну різницю результатів двох досліджень? Сту-
дент повинен сам здогадатись, або йому треба підказати, що опір залежить від 
температури. 

Розглянемо ще один приклад. На кислотному акумуляторі, який має внут-
рішній опір 0,1 Ом, є надпис: «електрорушійна сила 4 В, максимальний розряд-
ний струм 4 А». В той же час, замкнувши акумулятор провідником опором 0,1 Ом, 

студент вимірює струм, згідно із законом Ома для замкнутого кола, який дорів-
нює 20 А, тобто більше позначеного в 5 разів. У чому причина такої розбіжнос-
ті? Студент повинен це проаналізувати і зробити висновок. 

Проблемні ситуації виникають також при виконанні лабораторних робіт з 
електронними лампами; при вимірюванні напруги на високоомному опорі, при 
використанні різних діапазонів вимірювання вольтметра тощо. 

Наявність суперечностей у виникаючій ситуації привертає увагу студен-
тів, викликає в них інтерес до матеріалу, який вивчається, активізує розумову ді-
яльність і спонукає їх до самостійного пошуку вирішення цих протиріч. Засто-
сування методу проблемного навчання навчає студентів творчому підходу при 
засвоєнні навчального матеріалу, а також розвиває у них інженерне мислення. 
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